СООБЩЕНИЯ

УДК 929Щуров DOI 10.26456/vthistory/2024.4.212–224

Генеалогия в изучении личности и служения архиереев ¹ **А.А.** Фелотов

Институт управления, г. Иваново

В статье представлены результаты изучения истории рода архиепископа Амвросия (Щурова) — уроженца Тверской области. В ходе исследования были изучены и проанализированы документы, находящиеся на хранении в разных фондах Государственного архива Тверской области и Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга. На примере биографии Амвросия показан потенциал генеалогии для понимания особенностей формирования личности и специфики служения церковного иерарха. Делается вывод о том, что потенциал генеалогических исследований для изучения личностей и служения архиереев на сегодня недооценен, что открывает новое поле для исторических исследований.

Ключевые слова: Тверская губерния, Кашинский уезд, деревня Киселево, деревня Тулово, крестьяне, архиепископ Амвросий (Щуров).

Введение

В последние годы начинают появляться исследования, посвященные истории родов церковных иерархов². Они показывают, как происхождение архиереев влияло на формирование их личности, что находило свое отражение и в специфике их архипастырского служения. В данной статье показано, как происхождение из крестьян Тверской губернии повлияло на личность и служение архиепископа Амвросия (Щурова, 1930–2016), который в 1977–2006 гг. был управляющим Ивановской (с 2002 г. Иваново-Вознесенской) и Кинешемской епархией Русской Православной Церкви.

Родители, братья и сестры.

Будущий архиерей родился 28 марта 1930 года в деревне Киселево Кашинского района Калининской области. Его родители – Щуров Павел Семенович и Щурова Александра Устиновна. К моменту рождения младшего

 $^{^1}$ Статья подготовлена по итогам доклада на Всероссийской научной конференции «Торопец: 950 лет в исторической памяти» (Тверь, 17–20 октября 2024 г.).

² Агафангел (Гагуа), игум. Новые сведения о становлении личности архиепископа Молотовского и Соликамского Александра (Толстопятова) // Церковный историк. 2023. № 3. С. 54–70; Он же. Архиепископ Александр (Толстопятов): жизненный путь, церковная деятельность, научное и духовное наследие. М., 2024; Он же. Архиепископ Александр (Толстопятов): из истории рода // На пути к гражданскому обществу. 2024. № 3(55). С. 14–23; Трифон (Плотников), архим. Родословная епископа Краснодарского и Кубанского Памфила (Лясковского): обзор исторических источников. К постановке проблемы // Журнал «Хризостом» (Краснодар). 2023. № 4(8). С. 70–82.

сына Анатолия у них было ещё шесть детей. Матери, Александре Устиновне, когда он родился, было около сорока лет³.

Отец архиепископа Амвросия, Щуров Павел Семенович, родился 10 декабря 1888 года. Его родители — крестьяне деревни Киселево Кобылинской волости Кашинского уезда Семен Петров и его жена Степанида Егорова. Крестил младенца 11 декабря священник Никольской церкви села Турово Александр Воинов. Крестными были крестьянин деревни Киселево Василий Петров и крестьянка из деревни Медведково⁴.

В метрических книгах Николаевской церкви села Турово сохранилась запись о венчании 13 января 1908 года крестьянского сына деревни Киселево Павла Симеонова 19 лет и девицы Александры 5 18 лет, дочери крестьянской вдовы Агриппины Арсеньевой из деревни Тулово Ванчуговской волости Кашинского уезда 6.

21 февраля 1909 г. у них родилась дочь Евдокия. Крестил её священник Никольской церкви села Турово Иоанн Колтыпин. Мать ребёнка указана уже правильно, как Александра Иустиновна. Крестными были крестьянин деревни Киселево Иван Иванов и села Потупова крестьянская жена Анастасия Дмитриева⁷. Уже в советское время по запросу выдавались сведения о рождении Евдокии, в которых указана её родовая фамилия — Щурова⁸, которая не указывалась в метрических книгах. Своего самого младшего брата — архиепископа Амвросия — Евдокия была старше на 21 год.

Следующая дочь Екатерина родилась у Павла Семеновича и Александры Устиновны только 25 сентября 1913 г. Крестил её 29 сентября священник Никольской церкви села Турово Иоанн Колтыпин. Крестными были дядя Екатерины Григорий Симеонов и крестьянская жена из деревни Володино Евдокия Андреева⁹.

Следующим родился Щуров Василий Павлович. По данным похозяйственной книги Туровского сельского совета он родился в 1915 г., но так как там всем членам семьи указано как минимум на год больше, чем на самом деле, можно предположить, что он родился в 1916 г. 10

Имеется информация о призыве П.С. Щурова для участия в Первой мировой войне.

 $^{^3}$ Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. Архивная справка № 1167 от 30.10.2023.

 $^{^4}$ Государственный архив Тверской области (далее – ГАТО). Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 138 об.

 $^{^5}$ Есть второй вариант этой записи, где вписано отчество невесты — «Арсеньева» (ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 1478 об.). Оно вписано как будто позже и это явная ошибка, потому что «Арсеньева» отчество матери невесты.

⁶ ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 165 об.–166.

⁷ Там же. Л. 176 об.—177.

⁸ Там же. Л. 200 об.

⁹ Там же. Д. 2411. Л. 52 об.-53.

 $^{^{10}}$ Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. Архивная справка № 1167 от 30.10.2023.

В картотеке бюро учета потерь в Первой мировой войне в Российском государственном Военно-историческом архиве содержится информация о том, что 1 апреля 1916 г. рядовой 43 пехотного запасного батальона уроженец деревни Киселево Кобылинской волости Кашинского уезда Тверской губернии Щуров Павел Семенович поступил в Рижский лазарет для челюстных раненых с предварительным диагнозом «болен глазами» 11, а 9 марта 1917 г. поступил в 152 команду выздоравливающих в г. Екатеринослав 12.

Будущий архиерей был намного моложе своих четырех братьев и двух сестер: брат Дмитрий, после которого родился Анатолий, родился в $1922 \, \Gamma$. ¹³

Щуровы были крестьянами единоличниками. Многодетная семья жила достаточно тяжело, ещё до рождения Анатолия они не справлялись с налоговым бременем, которое Советское государство возложило на крестьян. В налоговой карточке за 1922 г. по д. Киселево Кашинского уезда указана семья Шуровых: Павел Семенов[ич] 35 лет, Александра 33 лет, их дети Евдокия 13 лет, Екатерина 8 лет, Василий 7 лет, Иван 3 лет, Павел 2 лет, Дмитрий 2 месяцев. Указана сумма выставленного им налога – всего 788 руб, по нему была недоимка ¹⁴. В 1932 г. на заработки в Москву уехал отец, а старшая дочь Евдокия устроилась на работу в Тетьково. В 1933 г. уехал в Москву Василий¹⁵. Положение семьи ещё больше усложнилось, когда в сентябре 1934 г. СНК и ЦИК СССР приняли закон о единовременном налоге на единоличника. Архиепископ Амвросий впоследствии вспоминал: «Я совсем ещё был ребенком, но память все зафиксировала. Это опись имущества, вынос из дома сундуков и всего, что можно было описать. Помню, у нас в огороде была яблоня, и крона её была столь густой, что под ней прятались от солнца и даже дождя. И там мы скрывали некоторые сундуки» ¹⁶. Попытки утаить какое-либо имущество от описи и изъятие было небезопасно. Как он далее вспоминал: «За то, что мама не отдала лошадь (ее угнал брат, чтобы не описали), ей дали принудительные работы неподалеку от нашего села. Раньше там был монастырь, но после революции его закрыли и организовали на месте этой пустыньки совхоз. И вот там мама вынуждена была работать» 17 . В 1934 г. в Москву выбыл Иван, в 1935 г. уехали Екатерина в Кашин, а Павел в неизвестном направлении. В 1936 году с матерью в Киселево проживали только два сына: Дмитрий

¹¹ Щуров Павел Семенович. Болен. Картотека потерь. Сайт 1914–1918. Памяти героев войны. URL: https://gwar.mil.ru/heroes/document/499/?page_id=20751877 (дата обращения 25.10.2023).

¹² Там же.

 $^{^{13}\,}$ ГАТО. Ф. Р.-773. Оп. 1. Д. 73.

¹⁴ Там же.

 $^{^{15}}$ Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. Архивная справка № 1167 от 30.10.2023.

¹⁶ «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). М., 2017.

¹⁷ Там же. С. 21.

и Анатолий 18 . Затем и они переехали в Москву 19 . В 1939 г. умер Щуров Павел Семёнович 20 .

Из сестёр Анатолий лучше общался с Екатериной. Впоследствии, уже став священником, приезжал к ней в Кимры, где она жила вместе с мужем²¹. Когда Екатерина Павловна стала вдовой и состарилась, она перебралась в Иваново к брату-архиерею, в доме которого провела последние годы своей жизни.

Предки по линии отца

В исповедных ведомостях «Кашинского уезда Меньшей слободы Задубровской села Турова церкви Николая Чудотворца» за 1762 г. есть сведения о крестьянах деревни Киселево — вдове Наталье Леонтьевой 42 лет (примерно 1720 г.р.) и ее детях Иване 22 лет, Никите 14 лет и Антоне 12 лет²².

В ревизских сказках 1782 г. о жене Никиты Савельева сказано, что она «взята с Кашинского уезда, вотчины княгини Настасьи Федоровны Шаховской с деревни Тросохино с отпускной» ²³.

В ревизских сказках за 1795 г. имеются сведения о семье крестьянина Силы Васильева, проживавшей в селе Старом той же вотчины, что и деревня Киселево.

Силе Васильеву в 1795 г. был 41 год, т. е. примерно 1754 г.р. Его жене «старинной той же вотчины» Катерине Мокевой было 36 лет, т. е. примерно 1759 г.р. Их сыну Андрею Силину было 13 лет, т.е. примерно 1782 г.р. Другому сыну Петру Силину было 3 года, т.е. примерно 1792 г.р. Дочерям — Марии Силиной 5 лет, т.е. примерно 1790 г.р., Аксинье Силиной 1 год, т.е. примерно 1794 г.р. 24

В ревизских сказках за 1782 г. также содержатся данные о семье крестьянина Силы Васильева, проживавшей в селе Старом. Отцу Силы Васильева, Василию Савельеву, в 1782 г. было 59 лет, т.е. примерно 1723 г.р. Матери Силы Васильева Агафье Иевлевой было 60 лет, т. е. примерно 1722 г.р. Имеется информация об их сыне Никифоре Васильеве, примерно 1752 г.р., про которого написано, что он «отдан в рекруты» в 1769 году. Про жену Силы Васильева Катерину Мокееву имеется уточнение, что она «старинная господина моего деревни Калитина»²⁵.

При этом данные про ее семью в ревизии 1782 г. содержатся в разделе, посвящённом деревне Киселево. Там значится: «Григорий Самойлов, которому на время предыдущей ревизии (1762 г.) было 55 лет, т. е. примерно

 22 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1–162. Д. 18139. Л. 767 об.

 $^{^{18}}$ Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. Архивная справка № 1167 от 30.10.2023.

¹⁹ «Я возжелал заповедей Твоих». С. 21.

²⁰ Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 45-летию архиерейской и 70-летию священнической хиротонии. / Ред.-сост. А.А. Федотов. Иваново, 2022. С. 9.

²¹ Там же. С. 16.

²³ Там же. Ф. 312.Оп. 6. Д. 54. Л. 808 об.

 $^{^{24}}$ Там же. Д. 145. Л. 489.

²⁵ Там же. Д. 54. Л. 804 об.

1707 г.р., умер в 1766 г. Его жена Акулина Семенова, которой на момент предыдущей переписи было 60 лет, т. е. примерно 1706 г.р., умерла в 1767 г. Их сын Мокей Григорьев с семьей был переведён в деревню Калитино той же вотчины. На момент предыдущей переписи (1762 г.) ему был 31 год, т.е. примерно 1731 г.р., его жене Дарье Терентьевой 30 лет, т. е. примерно 1732 г.р.; их детям Лариону 8 лет, т.е. примерно 1754 г.р., Ивану 6 лет, т.е. примерно 1756 г.р., Михаилу 1 год, т.е. примерно 1761 г.р., Катерине 3 года»²⁶.

В исповедных ведомостях Никольской церкви села Турово за 1850 г. содержится информация о проживавших в деревне Киселево крестьянах Феодоре Никитине 54 лет, его жене Ксении Силиной 55 лет, их сыновьях Петре 32 лет, Иване 24 лет, дочери Анне 15 лет.

Запись о рождении их дочери Анны Федоровой сохранилась в метрической книге Никольской церкви за $1837 \, \Gamma$. Она родилась $1 \, \varphi$ февраля $1837 \, \Gamma$.

У Петра была жена Татьяна Родионова, как написано 21 года, что не очень сочетается с возрастом их старшего сына Симеона — 10 лет. Младшему сыну Григорию было 4 года.

Жене Ивана Анне Захаровой было 23 года²⁸.

Пётр Федоров был отцом Симеона Петрова — деда архиепископа Амвросия. Что касается матери Симеона, то, если обратиться к ревизским сказкам по деревни Киселево за 1834 год, то можно увидеть, что у Петра Федорова, которому тогда было указано 18 лет, была жена Анна 17 лет. Полный состав семьи был следующий: Федор Никитин 39 лет и его жена Аксинья (Ксения) 39 лет. У них были дети: сыновья Петр 18 лет, Иван 5 лет, дочери Анна 5 лет, Лукерья 4 лет. Петр был уже женат, его жена Анна 17 лет жила вместе с ними²⁹.

В метрической книге Никольской церкви села Турово есть запись, что Симеон Петров родился 10 апреля 1840 г. Его родители крестьянин деревни Киселево Пётр Фёдоров и его законная жена Анна Иванова. 13 апреля Симеона крестил приходской священник села Турова Фёдор Львович Волков. Крестными были крестьянин деревни Старово Василий Силин, «деревни Клитина крестьянина Саввы Иванова жена Аксинья Иванова»³⁰.

В метрической книге Никольской церкви села Турово есть запись о венчании 21 февраля 1834 г. крестьянина деревни Киселево Пётра Федорова с дочерью умершего крестьянина деревни Старово той же вотчины Анной Ивановой³¹.

В ревизских сказках по деревне Старово за 1816 г. есть сведения об Анне Ивановой, которой на момент переписи было 2 недели. Ее отцу, Ивану Григорьеву в 1816 г. было 23 года, т. е. примерно 1793 г.р. Матери Анны Ивановой Акулине было 25 лет, т.е. примерно 1791 г.р. У Ивана и Акулины

²⁶ Там же. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 807.

²⁷ Там же. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14293. Л. 1357 об.

²⁸ Там же. Оп. 1-62. Д. 17692. Л. 1174.

²⁹ Там же. Ф. 312. Оп. 6. Д. 516. Л. 60 об.–61.

³⁰ Там же. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14300. Л. 649 об.

³¹ Там же. Д. 14291. Л. 1281 об.

было еще два сына: Григорий Иванов примерно 1811 г.р. и Дмитрий Иванов 2 лет, т.е. примерно 1814 г.р.

Там же содержится информация об отце Ивана Григории Степанове 43 лет, т.е. примерно 1773 г.р., матери Ивана Варваре 43 лет, т. е. примерно 1773 г.р.; матери Григория Степанова Ирине 65 лет, т.е. примерно 1751 г.р.

Имеются также сведения о других детях Григория Степанова и Варвары: Фоме Григорьеву было 15 лет, т. е. примерно 1801 г.р., при этом у него уже была жена Арина 16 лет, т. е. примерно 1800 г.р.

Андрею Григорьеву было 11 лет, т.е. примерно 1805 г.р., Трофиму Григорьеву 3 года, т. е. примерно 1813 г.р.; Лукерье Григорьевой было 22 года, т. е. примерно 1794 г.р., Дарье Григорьевой 9 лет, т. е. примерно 1807 г.р., Афимье Григорьевой 7 лет, т. е. примерно 1809 г.р.³².

В ревизии 1795 г. указано отчество жены Григория Степанова Варвары – Ерофеева, а также то, что она «взята из той же вотчины деревни Калитино» В ревизских сказках 1782 г. по деревне Старово имеются сведения об отце Григория Степанова Степане Гаврилове, которому на момент ревизии 1762 г. было 19 лет, т. е. примерно 1743 г.р. Он умер в 1778 г. Указано отчество матери Григория Степанова Ирины – Игнатьева. Про нее написано, что она «взята со стороны вдовы Анны Алексеевой дочери Лонской из села Покровского с отпускной». Также есть сведения о родителях Степана Гаврилова – Гавриле Фролове 64 лет, т. е. примерно 1718 г.р. и Авдотье Федоровой, которой на момент ревизии 1762 г. было 43 года, т. е. примерно 1719 г.р. Она умерла в 1770 г. Содержится также информация о родителях Гаврилы Фролова Фроле Потапове, которому на момент предыдущей ревизии было 70 лет, т. е. примерно 1692 г.р., он умер в 1768 г. и Улите Ивановой, которой в 1762 г. было указано 80 лет, т. е. предположительно 1682 г.р. Она умерла в 1767 г. 34

В данных ревизии 1795 г. по деревне Калитино содержатся сведения о семье Варвары Ерофеевой: отце Ерофее Тихонове, которому на момент предыдущей ревизии (1782 г.) было 30 лет, т. е. примерно 1752 г.р. Он умер в 1791 г. Его жене Домне Осиповой в 1795 г. было 43 года, т. е. примерно 1752 г.р. Также есть информация о матери Ерофея Тихонова — Афросинье Ивановой, которой на момент ревизии 1782 г. было 70 лет, т. е. примерно 1712 г.р. Она умерла в 1791 г.

Про дочь Ерофея Тихонова и Домны Осиповой Варвару Ерофееву в ревизии 1795 г. говорится, что она «выдана в замужество в той же вотчины сельцо Старое за крестьянина». Ещё про одну их дочь Марину Ерофееву, которой на момент предыдущей ревизии было 4 года, т.е. примерно 1778 г.р., указано, что она выдана замуж за крестьянина деревни Калитино той же вотчины.

³² ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 348. Л. 57 об.-58.

 $^{^{33}}$ Там же. Д. 145. Л. 484 об.

³⁴ Там же. Ф. 312. Оп. 6. Д. 54. Л. 802.

Имеются сведения и о других детях Ерофея и Домны: Настасье Ерофеевой примерно 1780 г.р., Гавриле Ерофееве примерно 1786 г.р., Филимоне Ерофееве примерно 1788 г.р., Савелии Ерофееве примерно 1791 г.р.³⁵.

Если мы обратимся к ревизским сказкам по деревне Киселево за 1816 г., то увидим следующую информацию об этой семье: «Никита Никитин 26 лет с женой Марфой 16 лет. С ними жила мать Никиты Никитина Арина 60 лет. Братья Никиты Никитина Федор 20 лет и Федор 11 лет. У старшего из Федоров была жена Аксинья (Ксения) 23 лет и сын Петр 6 месяцев»³⁶.

В метрических книгах Никольского прихода села Турово за 1809 г. сохранилась запись о браке Федора и Ксении. Из венчали 16 сентября 1809 г. В записи указано, что Оксинья (Ксения) дочь умершего крестьянина деревни Старово Силы Васильева³⁷. Анализ других документов показывает, что возраст вступивших в брак был достаточно юный.

В ревизских сказках 1795 г. мы также находим сведения об этой семье: «Вдова Варвара Дмитриева 63 лет, примерно 1732 г.р. У неё зять Никита Савельев 48 лет, примерно 1747 г.р.. У него жена Арина (Ирина) Иванова³⁸ «старинная той же вотчины», как написано 30 лет, но эти данные противоречат ревизии 1782 г., где ей тоже было указано 30 лет, то есть в 1795 г. ей было около 43 лет, примерно 1752 г.р. У них была дочь Василиса Никитина, выданная замуж за крестьянина сельца Старое той же вотчины. У Никиты Савельева и Арины Ивановой на момент ревизии 1795 г. были еще дети: Никита Никитин 9 лет, примерно 1786 г.р. и Федор Никитин 6 месяцев и дочь Аграфена Никитина 20 лет, примерно 1775 г.р.»³⁹.

Ревизия 1782 г. содержит следующую информацию об этой семье: «Иван Савельев 40 лет. Его жена Ирина Гаврилова 35 лет. У них был сын Дмитрий Иванов 6 лет. Брату Ивана Савельева Никите Савельеву было 35 лет, его жене Ирине Ивановой 30 лет. Их дочери Василисе 5 лет, т.е. примерно 1777 г.р.» 40.

В метрических книгах Никольской церкви села Турово есть запись о дочери Дмитрия Иванова Надежде, которая родилась 25 сентября 1809 г. у него и его жены Настасьи Ерофеевой 41 .

В метрических книгах Никольской церкви села Турово есть запись о рождении 27 сентября 1809 г. у крестьянина деревни Киселево Сергея Антонова и его жены Матрены Кондратьевой сына Алексея⁴².

Родители Павла Семеновича Щурова – дедушка и бабушка архиепископа Амвросия по отцовской линии – вступили в брак 15 января 1884 г. В

³⁵ ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 494 об.–495.

³⁶ Там же. Д. 348. Л. 54 об.–55.

³⁷ Там же. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л. 872.

³⁸ Дочь Варвары Дмитриевой.

³⁹ ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 490 об.–491.

 $^{^{40}}$ Там же. Д. 54. Л. 807 об.-808.

⁴¹ Там же. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л. 868.

⁴² Там же. Л. 868 об.

метрической книге Никольской церкви сохранилась запись о венчании крестьянина деревни Киселево Кобылинской волости Симеона Петрова 46 лет и крестьянской дочери из деревни Ордынки Кобылинской волости Стефаниды Егоровой 26 лет. Венчал их священник Александр Воинов. У жениха это был второй брак, у невесты первый⁴³.

Кроме Павла у них были и другие дети. Через год после свадьбы 16 февраля 1885 г. у Семена Петрова и Стефаниды Егоровой родилась первая дочь Евдокия⁴⁴.

22 июля 1987 г. у Семена Петрова и Стефаниды Егоровой родился сын Иоанн⁴⁵, который 12 марта 1889 г. он умер «от кори»⁴⁶. 30 января 1892 г. у них родился ещё один сын, которого они также назвали Иоанном⁴⁷ он умер 30 июня 1893 г. ⁴⁸ Причина смерти указана «от поноса», но надо понимать, что в деревнях в то время медицинского освидетельствования умерших не практиковались, причины смерти часто записывались священником со слов обратившихся к нему крестьян.

5 августа 1895 г. у Семена Петрова и Стефаниды Егоровой родился сын Григорий 49 . Григорий благополучно прошел риски младенчества, в 1913 г. был крестным своей племянницы Евдокии 50 .

Первая жена Семена Петрова Агриппина Николаева умерла за несколько месяцев до его вступления во второй брак — 22 октября 1883 г. «от горячки» в возрасте 40 лет. Исповедовал и причащал её перед смертью священник Николай Воскресенский, отпевал священник села Забелино Иоанн Москвин⁵¹.

Венчание Симеона Петрова и Агриппины Николаевой состоялось 19 июня 1858 г. Жениху было 18 лет, невесте 14 лет. Метрическая запись отражает статус вступающих в брак — они крепостные. Про жениха было написано, что он «Елизаветы Петровой Карасс деревни Киселево крестьянский сын»; про невесту, что она «капитана Карасса Корчеевского уезда села Троицкого деревни Никитина крестьянка»⁵².

Видимо, когда Елизавета Карасс унаследовала от своей матери Екатерины Богдановой поместье, включающее в себя, в том числе деревню Киселево, то были сделаны какие-то шаги, к тому, чтобы проживавшие в ней крестьяне роднились с крестьянами поместья ее мужа, находившегося в другом уезде.

⁴³ ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 44 об.–45.

⁴⁴ Там же. Л. 59 об.–60.

⁴⁵ Там же. Л. 111 об.–112.

⁴⁶ Там же. Л. 176 об.–179.

⁴⁷ Там же. Л. 238 об.–239.

⁴⁸ Там же. Л. 281 об.—282. ⁴⁹ Там же. Д. 2409. Л. 26 об.—27.

там же. Д. 2409. Л. 26 00.–27. ⁵⁰ Там же. Д. 2411. Л. 52 об.–53.

⁵¹ Там же. Д. 2408. Л. 27 об.—28.

⁵² Там же. Д. 2406. Л. 13 об.–14.

В первом браке у Семена Петрова было тоже много детей: Симеон 53 , Анна 54 , Мария 55 , Василий 56 , Николай 57 , Марья 58 .

Дед архиепископа Амвросия по отцовской линии, крестьянин деревни Киселево Семен Петров умер 19 декабря 1903 г. в возрасте 64 лет. Отпевал его священник Павел Виноградов⁵⁹.

Предки по линии матери

Поскольку, несмотря на большую поисковую работу не удалось найти метрическую запись о рождении матери архиепископа Амвросия – Щуровой Александры Устиновны – его родословную по материнской линии можно воспроизвести с достоверностью примерно в 90 процентов. Из точных, но документально не подтверждённых источников известно, что Александра Устиновна родилась в 1890 г. «в Ленинграде». Это было время, когда крестьяне переезжали из своих деревень в города, по документам, оставаясь крестьянами своей деревни, даже прожив в городе много лет. При работе с метрическими книгами церквей Санкт-Петербурга 1890–1891 гг. – Церкви Воздвижения Креста Господня в Императорском таврическом дворце 60, Морского собора Святителя Николая Чудотворца и Богоявления (Николо-Богоявленский морской собор)⁶¹, Св. Алексия Человека Божия при Доме сестер милосердия (отделения для взрослых)⁶², Сретентской церкви, что на Выборгской стороне С-Петербурга было выявлено много Александр, родившихся у крестьян Тверской губернии, по тем или иным причинам находившимся в столице. В метрической книге церкви Св. Сампсона Странноприимца, что на Выборгской стороне, г. С.-Петербург записано много Александр родившихся в 1890 г. у крестьян Кашинского уезда Тверской губернии⁶⁴. Это говорит о том, что рождение матери архиепископа Амвросия в Санкт-Петербурге вполне вероятно, а крестить её могли и в каком-то другом месте, либо метрическая запись о рождении и крещении не сохранилась. Как уже было отмечено, в записи о венчании Александра Устиновна указана, как «дочь крестьянской вдовы Агриппины Арсеньевой из деревни Тулово Ванчуговской волости Кашинского уезда»⁶⁵. До отмены крепостного права деревня Тулово Ванчуговской волости Кашинского уезда. принадлежала дворянам Дурново.

⁵³ Там же. Л. 189 об.—190.

⁵⁴ ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2406. Л. 243 об.–244.

⁵⁵ Там же. Д. 2407. Л. 34 об.–35.

⁵⁶ Там же. Л. 55 об.–56.

⁵⁷ Там же. Л. 89 об.–90.

⁵⁸ Там же. Л. 176 об.–177.

⁵⁹ Там же. Д. 2410. Л. 20 об.

 $^{^{60}}$ Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга (далее – ЦГИА СПб.) Ф. 362. Оп. 2. Д. 19. Л. 123 об.—124.

⁶¹ Там же. Ф. 19. Оп. 127. Д. 94. Л. 142 об.–143.

⁶² Там же. Д. 95. Л. 13 об.–14.

⁶³ Там же. Л. 189 об.–190.

⁶⁴ Там же. Оп. 125. Д. 1097.

⁶⁵ ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 165 об.–166.

В метрической книге церкви Рождества Пресвятой Богородицы села Салтыково Кашинского уезда за 1881 год сохранилась запись о том, что у крестьянина деревни Тулово Иустина Андреева и его законной жены Агриппины Арсеньевой 14 февраля 1881 года родилась дочь Марина. 15 февраля ее крестил в храме села Салтыково приходской священник Михаил Соколов. Крестными были той же деревни крестьянин Петр Петров и крестьянская жена Параскева Никифорова 66. Учитывая все косвенные подтверждения, можно с вероятностью выше 90 процентов сделать вывод о том, что это родители Александры Устиновны Щуровой, которые через какое-то время переехали в Санкт-Петербург (потому что в метрических книгах церкви села Салтыково о них больше нет никаких данных). Также нужно обратить на редкое сочетание имени и отчества у матери — Агриппина Арсеньева.

Данные о венчании Иустина Андреева и Агриппины Арсеньевой найти не удалось в связи с тем, что метрические книги церкви Рождества Пресвятой Богородицы села Салтыково Кашинского уезда за ряд лет не сохранились. Тем не менее проведенное исследование дает основания идентифицировать их с крестьянином Иустином Андреевым из деревни Тулово и крестьянкой Агриппиной Арсеньевой из села Ванчугово соседнего прихода.

Был найден Иустин Андреев, который родился 26 мая 1857 г. в деревне Тулово. Его родители крестьянин Андрей Стефанов и его законная жена Пелагея Николаева. Крестил его 27 мая в церкви села Салтыково священник Димитрий Судаков, крестными были той же вотчины и деревни крестьянин Симеон Нестеров и крестьянская жена из села Салтыкова Параскева Николаева⁶⁷. 15 февраля 1849 г. у Андрея Стефанова и его законной жены Пелагеи Николаевой родилась дочь Евдокия⁶⁸. В исповедных ведомостях за 1860 г. по деревне Тулово есть данные о вдове Пелагее Николаевой 35 лет, её сыне Лаврентии Андрееве 16 (или 10?) лет, дочери Александре 6 лет и сыне Иустине 3 лет⁶⁹.

В ревизских сказках за 1834 г. есть информация о Степане Кондратьеве 66 лет, т. е. примерно 1768 г.р., его жене Манефе 53 лет, т. е. примерно 1781 г.р., их сыне Андрее Степанове 9 лет, т. е. примерно 1825 г.р., а также о родителях Степана Кондратии Карпове и Лукерье Еремеевой 70 .

В ревизских сказках 1795 г. есть сведения о проживавших в деревне Тулово крестьянах Кондратии Карпове 48 лет, его жене «старинной деревни Тулово» Лукерье (Гликерии) Еремевой 43 лет; их сыне Степане Кондратьеве 22 лет, жене Степана Елизавете Григорьевой 19 лет, т. е. примерно 1776 г.р., их дочери Меланье Степановой примерно 1794 г.р., сыне Кондратия и Лукерьи Тихоне Кондратьеве 17 лет, т. е. примерно 1778 г.р. и его жене «старинной села Салтыково» Лукерье Никифоровой 18 лет, т. е. примено 1777 г.р.; дочерях Кондратия и Лукерьи Аграфене Кондратьевой 19 лет, т. е. примерно

⁶⁶ ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2369. Л. 19об.-20.

⁶⁷ Там же. Оп. 1-61. Д. 1433. Л. 96 об.

⁶⁸ Там же. Д. 1438. Л. 1536 об.

 $^{^{69}}$ Там же. Оп. 1-62. Д. 18158. Л. 620.

⁷⁰ Там же. Ф. 312. Оп. 6. Д. 520. Л. 38 об.–39.

1776 г.р.; Авдотье Кондратьевой 10 лет, т.е. примерно 1785 г.р. и Матрене Кондратьевой 5 лет, т. е. примерно 1790 г.р. 71 .

В исповедных ведомостях за 1785 год по деревне Тулово есть сведения о Кондрате Карпове 36 лет, т. е. примерно 1749 г.р., его жене Гликерии Еремеевой того же возраста, их сыне Стефане Кондратьеве 12 лет, т. е. примерно 1773 г.р., дочери Аграфене 10 лет, т. е. примерно 1775 г.р. Также указана вдова Марфа Афанасьева 64 лет, т.е. примерно 1721 г.р. ⁷².

В исповедных ведомостях 1762 года по деревне Тулово есть информация о крестьянине Василие Козьмине 59 лет, т. е. примерно 1703 г.р., его жене Анне Еремеевой 44 лет, т. е. примерно 1718 г.р., его снохе (жене брата) вдове Евдокии Ивановой 54 лет, т. е. примерно 1708 г.р., её сыновьях Матвее 32 лет, т. е. примерно 1730 г.р. и Еремее 30 лет, т. е. примерно 1732 г.р. У них были жены намного старше их: жене Матвея Мавре Афанасьевой было 43 года, жене Еремея Мавре Максимовой 53 года⁷³. Информация о них же есть и в исповедных ведомостях по деревне Тулово 1750 г., Евдокия Иванова уже была вдовой, её дети уже были женаты⁷⁴. В метрической книге церкви села Салтыково за 1745 г. есть запись о браке крестьянина деревни Тулова Еремея Иванова на вдове из села Салтыково Мавре Максимовой⁷⁵. Эта запись позволяет узнать имя отца Еремея – Иван.

В исповедных ведомостях Успенской церкви села Ванчугово за 1860 г. содержится информация о семье крестьян села Ванчугово, в том числе об Арсении Михайлове 33 лет, т. е. примерно 1827 г.р., его жене Дарья Яковлевой 31 года, т.е. примерно 1829 г.р., их дочерях Екатерине Арсеньевой 10 лет, т. е. примерно 1850 г.р., Евдокии Арсеньевой 8 лет, т. е. примерно 1852 г.р., Агриппине Арсеньеве 5 лет, т. е. примерно 1855 г.р. и сыне Матвее 2 лет, т. е. примерно 1858 г.р. Указано также имя отца Арсения Михайлова — Михаил Михеев 60 лет, т. е. примерно 1800 г.р. а также его брата Назара Михеева 48 лет, т. е. примерно 1812 г.р. 76

По метрическим книгам Успенской церкви села Ванчугово удалось уточнить, что Агриппина Арсеньева родилась 8 июня $1855 \, \Gamma$. 7, а также точную дату рождения Арсения Михайлова — 22 октября $1828 \, \Gamma$., имя не только его отца Михаила Михеева, но и матери — Пелагея, к сожалению, отчество написано неразборчиво 78 .

Заключение

Проведённое исследование дало возможность найти предков архиепископа Амвросия (Щурова) до конца XVII в. Все они были крестьянами; до

⁷¹ Там же. Д. 143. Л. 27–27 об.

⁷² ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-62. Д. 17625. Л. 49.

 $^{^{73}}$ Там же. Д. 18144. Л. 527 об.

⁷⁴ Там же. Оп. 2. Д. 10. Л. 72 об.

⁷⁵ Там же. Оп.1-61. Д. 14224. Л. 121.

⁷⁶ Там же. Оп. 1-62. Д. 18159. Л. 667.

⁷⁷ Там же. Оп. 1-61. Д. 14329. Л. 180 об.

⁷⁸ Там же. Д. 14283. Л. 604.

отмены крепостного права – крепостными. Эта информация о его происхождении даёт понимание и многих аспектов его личности и особенностей служения. Глубокое понимание психологии деревенской жизни, отсутствие страха перед ней, стали причинами того, что, когда в 1990-е гг. появилась такая возможность, во время служения архиепископа Амвросия управляющим Ивановской (с 2002 г. Иваново-Вознесенской) и Кинешемской епархией, в Ивановской области были открыты многие храмы, находившиеся в малонаселённых и заброшенных населённых пунктах, «нерентабельные», казалось бы, с практической точки зрения, но в некоторых случаях ставшие крупными духовными центрами, как, например, восстановленные фактически из руин древние монастыри в с. Введенье и с. Дунилово Шуйского района, с. Тимирязево Лухского района.

Можно сделать вывод о том, что потенциал генеалогических исследований для понимания личности и особенностей служения церковных иерархов на сегодня недооценен, что открывает новое поле для исторических исследований.

Список литературы:

- 1. *Агафангел (Гагуа), игум.* Новые сведения о становлении личности архиепископа Молотовского и Соликамского Александра (Толстопятова) // Церковный историк. 2023. № 3. С. 54-70.
- 2. *Агафангел (Гагуа), игум.* Архиепископ Александр (Толстопятов): жизненный путь, церковная деятельность, научное и духовное наследие. Москва: ЛАРГО, 2024. 260 с.
- 3. Агафангел (Гагуа), игум. Архиепископ Александр (Толстопятов): из истории рода // На пути к гражданскому обществу. 2024. № 3(55). С. 14–23.
- 4. *Трифон (Плотников), архим*. Родословная епископа Краснодарского и Кубанского Памфила (Лясковского): обзор исторических источников. К постановке проблемы // Журнал «Хризостом» (Краснодар). 2023. № 4(8). С. 70–82.

Об авторе:

ФЕДОТОВ Алексей Александрович – доктор исторических наук, профессор, Ивановский филиал, Институт управления, (Россия, 153032, г. Иваново, ул. Ташкентская, д. 90, л. А5), e-mail: aalfedotov@yandex.ru

Genealogy in the Study of the Personality and Ministry of Bishops A.A. Fedotov

Institute of Management, Ivanovo, Russia

The article examines the family history of Archbishop Ambrose (Shchurov), a native of the Tver region. As part of the study, documents stored in various funds of the State Archive of the Tver Region and the Central State Historical Archive of St. Petersburg were studied and analyzed.

His example shows the potential of genealogy for understanding the personality and ministry of a church hierarch – it shows how the origin of a bishop influenced the formation of his personality, which was reflected in the specifics of his archpastoral ministry, in particular in the issues of mass opening of churches in rural areas in the 1990s. It is concluded that the potential of genealogical research for studying the personalities and ministry of bishops is currently underestimated, which opens up a new field for historical research.

Keywords: Tver province, Kashinsky district, Kiselevo village, Tulovo village, peasants, Archbishop Ambrose (Shchurov).

About the author:

FEDOTOV Alexey Alexandrovich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Ivanovo Branch, Institute of Management, (Russia, 153032, Ivanovo, ul. Tashkentskaya, house 90, A5), e-mail: aalfedotov@yandex.ru

References:

- Agafangel (Gagua), igum., *Novye svedeniya o stanovlenii lichnosti arhiepiskopa Molotovskogo i Solikamskogo Aleksandra (Tolstopyatova)*, Cerkovnyj istorik, 2023, № 3, S. 54–70.
- Agafangel (Gagua), igum., Arhiepiskop Aleksandr (Tolstopyatov): zhiznennyj put', cerkovnaya deyatel'nost', nauchnoe i duhovnoe nasledie, M., LARGO, 2024. 260 s.
- Agafangel (Gagua), igum., *Arhiepiskop Aleksandr (Tolstopyatov): iz istorii roda*, Na puti k grazhdanskomu obshchestvu, 2024, № 3(55), S. 14–23.
- Trifon (Plotnikov), arhim., *Rodoslovnaya episkopa Krasnodarskogo i Kubanskogo Pamfila (Lyaskovskogo): obzor istoricheskih istochnikov. K postanovke problemy*, Zhurnal «Hrizostom» (Krasnodar), 2023, № 4(8), S. 70–82.

Статья поступила в редакцию 28.10.2024 г.

Подписана в печать 12.12.2024 г